n_winkeltyeuer, G A U S 82T sppitaung,

A.) Einteilung, Grisse und Bezeichnung der Aufnahmsblitter.

Als Houptachsen der Meridianstreifen in winkel-
treuer, G A U 5 525°M®T pppi13aung gelton die ebenen Dar—
stellungen des 28.,31.ﬁnd des 34.Meridians Ustlich von Fere
ro und die zu'diesem senkrecht verlaufende Darstellung des
Aequators.

Die einzelnen Meridianstreifen,welche nach ihren
Hauptmeridianen unterschieden und mit #.28, 1,31 und M.34

~ bezeichnet werden,erstrecken sich westlich und Sgtlich des
Hauptmeridians im allgenmeinen bis - 1¥3° Iinge (Figur 1).

Aus Zwéckmassigkeitsgrﬁndan werden jedoch dariiber
hinaus? Wien, Niederdsterreich und das Burgeniand zur Ginze
im Meridianstreifen M.34; Oberdsterreich, Salzburg und Kirne
ten zur Ginze im Meridianstreifen M.31 und Vorarlberg zur
Giinze im Meridianstreifen M.28 abzubilden sein. Hingegen wer—
den Steiermark und Tirol in je 2 Meridianstreifen,und zwar
Steicrmark in M.51 und 11,34, Tirol in M.28 und M.31 darzu-
stellen sein.

Bei Geneindegebieten dieser Iinder,die von den Be-
grenzungslinien der genannten Me?idianstreifen geschnitten
werden,entscheidet das Bundesamt fiir Eich-und Vermessungs-
wesen,in wolcheﬁ.Meridianstraifqn golche Gemeindegebiete

darzustellen sind,
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Als erster Quadrant\( X=+,5=+) hat
in diesen Koordinatensystemen dexr nor d 6 st 1ich ev,
als vierter Quadrant ( x =+ , § = = ) der mord -
westliche zugelten. Der Bereich eines jeden Meri-
dianstreifens wird durch Parallele zum Hauptmeridian in Ab-
stéinden von 1 Myriaméter = 10.000 m in Streifen zerlegt,die
vom Hauptneridian angefangen Sstlich mit 0.I, 0.II, 0,ITI,
Q:IV; Viiesound westlichindt WoI i W EE; WellX; veesisvs
bezeichret werden. Parallel zum Aequator in Abstinden von
gleichfalls 1 Myriameter wird jeder Meridiamstreifen in
Schichten zerlegt,welche vom Aequator an mit 1, 2, 3, .e.e.
Bezeichnet werden. ( Figur 2 )

Die durch die Durchkreuzung der Streifen und der :
Schichten entstandenen Quadratmyriameter werden Triangulie-
rungéblatter genannt. Jedes Triangulierungsblatt wird wieder
parallel zum Hauptmeridian in 16 wund parallel zum Aequator
in 20 Abschnitte zerlegt,die nit arabischen Ziffern in
arithnetischer Reihenfolge derart bezeichnet werden,dass
der den Hauptneridian odexr dem Aequator zunidchst liegende
Abschnitt die Nurmer 1 bekommt. Durch diese Unterteilung
des Triangulicrungsblattes entstchen 320 Rechtecke von
625 m I#nge und 500 m Hohe mit einem Fliécheninhalt von 31 ha

25 a , die die Aufnahmsblitter fiir das Massverhsaltnis 131000
bilden ( Pigur 3 ).

Je ég;;dieser Rechtecke crgeben ein Aufnahmsblatt
fir das Massverhéiltnis 1 ? 2000 mit einer Iiénge von 1250 m,
einer Hshe von 1000 m und einer Fliche von 125 ha) je 16
Rechtecke crgeben ein Aufnahmsblatt fiir das Massverhiltnig
1 2 4000 nit einer Iinge von 2500 m, einer Hohe von 2000 n



und einer Fliche von 500 ha und 80 Rechtecke ergeben ein
‘quadratisches Aufnahmsblatt fir das Massverhiltnis 1:10.000
mit einer I¥nge vnd Hbhe von je S000 m und einer Fliche von
2500 ha. T

Fiir das susnahmsweise Masgsverhdlitnis 13500 werden
die Aufnahmsblétter fiir das Massverh#ltnis 121000 geviertelt.

Die Ausmasse des Rahmens eines Aufnahmsblattes im
Massverhiltnisse 1:500, 131000, 122000 und 134000 betragen
in der Iiinge 0,625 m und in der Hthe 0.500 m; jene des qua-
dratischen Aufnahmsblattes im Maseverhiltnisse 1 3 10,000 in
der Liénge und in dexr Hohe je 0,500 m. : _

Die Aufnahmsblétter sind fiir die verschiedenen
Massverhiiltnisse wie folgt zu beschreiben? '

Massverh#dltnis 1 ¢ 1000,

Aufnahmsblatt A B C D 1in Fig.3 ... m.34,w.x,5zo,.&;}.

Massverhﬁlthis 1 s 2000,

Aufnahmsblatt EF € G in Fig.3 ... M.34,W.X,520, 11212

748

Massverhtiltnis 1 ¢ 4000,

Aufnahmsblatt E H I K in Fig.3 ... M.34,V.%,520, 2;:%

Massverhiltnis 1 ¢ 10,000,

Aufnahmsblatt LM N O in Fig.3 ... M.34,w.x1,520,-%:%

Der Bindestrich ( - ).ist als .bis” zu lesen.
Die Aufnaimsblitter fiir das Masgverhdltnis 15500
werden durch die Buchstaben a,b,c,d, wie folgt gekennzeich-



nete

Das in Figur 3 angedeutete Aufnahmsblatt 1 ¢ 500
wird mit M.34,7.X,520 -%ﬁf bezeichnet. Der Sinn der Zihlung
der Abschnitte a , b bzw. ¢ , d ist derselbe wie bei der
Unterteilung des Triangulierungsblattes.

In den Aufnahmsblittern 1 $ 500 und 1 ¢ 1000
gind fir die vollen Finfziger-und Hunderter-Meter,in den Auf-
nahmsbléttern 1 I 2000 und 1 ¢ 4000 mnur fiir die vollen
Hunderter-Metex und endlich in den Aufnahmsbléttern im Mass-
verhiltnisse 1 ? 10.000 nur fir die vollen Fimfhunderter-
Meter Randmarken ersichtlich zu machen und imm lang auszu-
zeichnen,

Die Koordinaten der Ecken jedes Aufnahmsblattes

sind ungekiirzt anzuschreiben.

B.) Abstimmen der Iingen und Flichen,

Fiir jedes Aufnahmsblatt sind die durch die winkel-
treue Abbildung bewirkten Iingen-und Flichen-Vergrisserungen
der Tabelle I zu entnehmen und die Verte unterhaldb des Mass-
verhiltnisses auf jedem Blatt anzumerken. Die IEngenvergris-
seyung SL ergibt sich aus der Formel SL - —f; « In dieser
Formel bedeutet y die Ordinate des Blattmittelpunktes und
r den mittleren Krimmngshalbmesser fir ¢ = 47° 45° d.i,

- fiir die Mittelbreite des 6stérrelchischen Bundesgebietes.
Pir diesen Bereich ist log 1o 6.089 409 - 20,
Die Fléohenvergr6§§:rqngrist nach der Formel
bp = 2F 5y, ( ndherungsweise) wzu ermitteln.
' In dieser Formel bedeutet F die Fliche des Auf-
nahmsblattes und 5L die Lﬁngenvergrﬁsserung filr den Blatt-



mittelpunkt.

l.Boispiel:

Aufnahmsblatt 131000, M.34, w.x,'szo,-%%_

8y, = + 0,000 115 m ... ( Tabelle I, Seite 14 )
5? = T2 m® svo0eseeee. ( Tabelle I, Seite 14 )

2.Beisgie1:

11 .18

?

6L = + 0,000 115 m ... ( Tabelle I, Seite 14 )
=288 m® .......... ( Tabelle I, Seite 14 )

Aufnahmsblatt 1:20001 M034’ WQX, 520,“

bp

3.39152;01:

9 - 12

Aufnshmsblatt 134000, M.34, W.X, 520,

= + 0,000 114 1 ... ( Tabelle I, Seite 14 )
= 1138 mB es 000000 e ( Tabelle I, Seite 14 )

7
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Die gleichartigen Werte fiir das ausnahmsweise Mass-
verhdltnis 1:500 sind durch Berechnung nit Hilfe der angege-
benen Formeln und Konstanten zu ermitteln.

Auf. die nach Abzug der Flichenvergrisserung GF er-
yaltene Sollsumme des Aufnahmsblattes ( 31 ha 24 a 28 m®
im Beispiel 1 bzw. 124 ha 97 a 12 m® im Beispiel 2 ) sind
die Fliichen der einzelnen Berechnungsgruppen abzustimmen.

Als Flicheninhalte der Grundstiicke werden hiernach
grundsitzl i.c h die auf den Meeresspiegel zuriick-
gefilhrten Flichenwerte gegeben.

Werden unmittelbare ILingenmessungen an trigbnomea



trisch bestimmte Punkte angeschlossen,so ist bei Beurteilung
des zuliissigen Fehlers zu beriicksichtigen:

Ers tens die IEngenvergrosserung 5L infolge der Ab-

bildung wnd zwe 1 t e n 8 die Isngenverkiirzung bH , dle

gitch durch die Zurilickfilhrung der gemessenen Strecken auf

den Meeresspiegel ergibt.

gatepial,
Ein Polygonzug, dor zur Ginze in dem Aufnahmeblatt
132000, M.34, W.X, 520, -lézég_ vorliuft, sei in einer mith..

leren Seehdhc von 1200 m geﬁessen worden., Die Verte I und
I geienmit I = 807.24 m und IL? = 807.69 m berechnet
und daraus I - I’ = « 0.45 m gefunden worden. Aus mabelle I
cntnimmt man fiir das bezeichnete Aufnahmsblatt eine ILingen-
vergrisserung 6y von 0,000 115 m fir 1 m , somit eine
Verbesserung von 0.09 m fir I = 807 m. Aus Tebelle II ent-
nimmt man fiir 1 m Iinge bei 1200 m MNeéreshShe eine Hhen-
verkiirzung &; von 0.000 188 m, somit eine Vorbesserung
von 0,15 m fiir die I#nge I’, Der Wert der Lingenversros-
serung &y 1st immer mit ne ga t iven Vorzeichen,
der Wert der infolge der HOhenlage des Aufnehmsgebietes not-
wendigen Hohenverkiirzung SH imer mit pos i tiven

e e .

Vorzeichen zu T - L? in Rechnung zu stellen.

ES Orgibt SiCh Somit:.-...o..--.. Il Lad IJ’= - 004'5 it}
Lingenvergrisserung «.. 8y¢L = - 0,09 m

Hﬁhenverkﬁrzwg eesecoe 81{01‘! = 0.15 m

Zusammen: = - 0,39 n

( Pehlergrernze = £ 0.41m ).



Trotzdem also der unmittelbar erhaltene Wert
L - L' grosser ist als die erlaubte Fehlergrenze, liegt
der tatsdchliche ILingenfehler des Zuges innerhalb der zu-

lissigen Fehlergrengen.



